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УДК 614.8 
 

ГЕОІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ДЛЯ КОНТРОЛЯ СТАНУ  
СИСТЕМ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ВОДОПОСТАЧАННЯ 

 
Бондаренко Юрій 

Горносталь С. А. канд. техн. наук, доцент 
Національний університет цивільного захисту України 

 
Виникнення пожежі супроводжується необхідністю подачі значної 

кількості води. Для заповнення автоцистерн або безпосередньої подачі води 

до осередку пожежі служать пожежні або природні водойми, в межах насе-

леного пункту - міська водопровідна мережа. Успішність пожежогасіння 

напряму залежить від наявності під’їздів, облаштованих місць забору води 

в літній та зимовий час, технічного стану елементів водопостачання. Забез-

печеність об’єктів водою регламентована низькою нормативних докумен-

тів. Так, вимоги до об’єктів на етапі проектування викладені в [1], питання 

утримання джерел зовнішнього протипожежного водопостачання (ЗПВ) 

розглядаються в [2]. Нагляд, облік та утримання джерел ЗПВ також сфор-

мульовані в Інструкції [3], яка почала діяти з липня 2015. Перевагою цього 

документу є встановлення єдиного порядку утримання джерел ЗПВ, їх об-

ліку, перевірки технічного стану. Інструкція чітко визначає, що власниками 

джерел ЗПВ є юридичні особи, яким вони належать на підставі будь-якого 

речового права. Власниками пожежних гідрантів (ПГ), що знаходяться на 

вулицях населених пунктів, є підприємства питного водопостачання.  
Особливості визначення водовіддачі зовнішнього протипожежного 

водопостачання було розглянуто в роботах [4-6]. Не дивлячись на доволі 

жорсткі вимоги до технічного стану джерел водопостачання, не рідкісні 

ситуації, коли забрати воду з них складно або взагалі неможливо. Причин 

для цього декілька: 
 незадовільний технічний стан гідрантів, пожежних водойм; 
 відсутність під'їзних шляхів до природних джерел; 
 проведення ремонтних робіт на водогоні. 
Крім цього, територія населеного пункту насичена підземними кому-

нікаціями. Поряд можуть знаходитись декілька колодязів, які ззовні нічим 

між собою не відрізняються. В зв’язку з цим виникають труднощі зі знахо-

дженням колодязя, в якому розташовано ПГ. Для розв’язання цієї проблеми 

передбачається встановлення покажчиків. На них повинна містися наступна 

інформація [2]:  
 для пожежного гідранта - літерним індексом ПГ, цифровими зна-

ченнями відстані в метрах від покажчика до гідранта, внутріш-
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нього діаметра трубопроводу в міліметрах, зазначенням виду во-

допровідної мережі (тупикова чи кільцева); 
 для пожежної водойми - літерним індексом ПВ, цифровими зна-

ченнями запасу води в кубічних метрах та кількості пожежних ав-

томобілів, котрі можуть одночасно встановлюватися на майдан-

чику біля водойми/ 
Доволі часто покажчики відсутні або містять не повну інформацію 

(наприклад, не вказано напрям, відстань до колодязя), або інформацію немо-

жливо прочитати. Крім цього, під час проведення ремонтних робіт комуналь-

ними службами на водопровідній мережі обладнання відключають від робо-

чої ділянки, тому воно не спроможне забезпечити необхідну водовіддачу.  
Для уникнення подібних ситуацій підрозділи ДСНС України здійсню-

ють постійний моніторинг стану елементів системи протипожежного водопо-

стачання. Він передбачає проведення перевірок щодо дотримання правил по-

жежної безпеки та контроль за їх виконанням [2, 3]. Перевірка технічного стану 

ПГ з пуском (забором) води включає в себе заходи, направлені на контроль 

наявності води, розрахункового тиску у водопровідній мережі. Ці заходи про-

водять шляхом почергового встановлення пожежної колонки на кожний ПГ. 

Крім цього, вимогами нормативних документів передбачено визначення водо-

віддачі водопровідної мережі. Для її проведення пожежно-рятувальні автомо-

білі встановлюють на ПГ, з якого подають стільки пожежних стволів, скільки 

передбачено для отримання розрахункової витрати води. Отримані результати 

відображають на планшеті вододжерел. Такі заходи допомагають своєчасно 

отримати необхідну інформацію, знизити матеріальні втрати від надзвичайної 

ситуації, зберегти людські життя.  
Сьогодні розвиток суспільства йде в напрямку інформатизації. Для 

отримання, аналізу, збереження, своєчасного оновлення, оперативного ви-

користання інформації доцільно використовувати геоінформаційні системи 

(ГІС) та програмні продукти. Технологія ГІС пропонує більш зручний, 

швидкий підхід до вирішення проблем, що стоять перед людиною. Система 

автоматизує алгоритм аналізу і прогнозування. Сучасні ГІС містять в собі 

сукупність методів для обробки інформації та організації даних. Вони 

«вміють» зберігати, управляти, аналізувати, вводити і виводити інформа-

цію. З ними можуть працювати одночасно багато користувачів.  
ГІС представляють собою інтегровану комп'ютерну систему, якою 

управляє фахівець. Система спроможна збирати та аналізувати дані, збері-

гати, аналізувати та маніпулювати інформацією, моделювати та відобража-

ти дані в кілька вимірному просторі. Її застосування в системі ДСНС Украї-

ни дозволяє відзначити місце знаходження під’їздів до пожежних водойм, 

пожежних гідрантів, швидко отримувати їх характеристики, інформацію 

щодо їх стану. Крім того, в ресурсі можна розміщувати інформацію щодо 

характеристик водогону, на якому встановлено пожежний гідрант (конфігу-
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рацію, діаметр, тиск). Важливим фактором є можливість отримання опера-

тивної інформації аварійно-рятувальними підрозділами при виїзді на гасін-

ня пожежі. При цьому ГІС передбачає швидке оновлення інформації стосо-

вно стану конкретних ділянок системи водопостачання.  
Ще один додатковий позитивний фактор – це можливість переведен-

ня звітів про результат перевірки стану пожежних гідрантів в електронну 

форму. Підключення до мережі інтернет забезпечує оновлення даних про 

стан водогону та встановленого на ньому гідранта безпосередньо на мапі 

одразу після того, як виконані відповідні роботи. Застосування подібних 

технологій направлено на покращення процесу перевірки зовнішніх систем 

протипожежного водопостачання. Вони допоможуть забезпечити швидке 

оновлення даних, можливість отримання актуальної інформації.  
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